

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes, 1.00 pias.
Fuera, trimestre, 3.50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
en Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana, 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 1.º de abril de 1903

NÚM 690

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

¿ADONDE VA?

Hagamos al Sr. Silvela la justicia de creer que es fácil de justificar nuestra pregunta.

El Sr. Silvela es un talento vivo y fino, es un razonador y es, por lo tanto, relativamente fácil seguir su pensamiento, apurando los desenvolvimientos lógicos de las comprometidas situaciones que se crea.

Cierto que la razón del Sr. Silvela está caracterizada, antes que por la solidez, por la sutileza; de esta confianza en escurrirse nace su olvido de tratos y compromisos que otros evitarían con el mayor cuidado, y que á él mismo, no obstante su maravillosa ductilidad y sutileza, acaban por envolverle.

Es, pues, natural que sus motivaciones sean complejissimas y hasta laberínticas, pero no difíciles de sorprender, si tomamos como hilo de Ariadna el impulso predominante en el carácter del Sr. Silvela, esa excesiva confianza en sus facultades, ese desprecio de las dificultades, la vanidad, en una palabra.

Tenia un partido robusto y más compacto y homogéneo de lo que á su reciente formación correspondía, cuando le salió al paso la pérfida colaboración de Maura. ¿Es posible que hombre de tan claro talento y, como volteriano, conocedor de las mañas de los aliados, no apreciara el peligro de semejante colaboración?

No, es que le engañó la vanidad; es que vió pequeño al enemigo, y juzgó fácil, no acometerle frente á frente, sino ganarle un flanco y amenazarle por él constantemente.

La realidad le ha colocado en situación diametralmente opuesta; el que ha perdido su flanco es el Sr. Silvela, y el amenazado y el envuelto y el irremisiblemente perdido es el presidente del Consejo.

La fuerza que ha quitado á sus amigos en obsequio de los aliados,

éstos le aprovechan para levantar al ministro de la Gobernación á las alturas de la dirección del partido.

Llega el momento de la crisis y todavía la vanidad le hace acallar la pena con que ve la separación del Sr. Villaverde, quien sabe si pensando que tan doloroso sacrificio contribuye á afirmar su jefatura; y por un nuevo impulso de la vanidad, no disputa la vacante de Hacienda, cartera que, en consideración al Sr. Villaverde, no debió dar á nadie, sino sumarla á la presidencia.

No para ahí el desdén del señor Silvela ante el peligro. La vacante, no reservada ni adjudicada á un adicto, va á manos de los vencedores y confiada á persona que el Sr. Silvela mira por encima del hombro, desdén no del todo justificado, porque el Sr. Rodríguez es un mandatario y un dócil representante de elementos, cuya consigna cumplirá con fidelidad.

Piense el Sr. Silvela que de los enemigos que ha metido en su propia casa, es inútil esperar piedad alguna.

De los amigos tampoco, y no porque dejen de serlo, sino porque la gente se aparta de quien da tales muestras de carecer de instinto de conservación, hoy somos los periódicos los que al señalar la entereza, no decimos Silvela, sino Villaverde; mañana serán los mismos conservadores quienes citen como hombre de convicciones no á Silvela, sino á Villaverde, muy pronto será la opinión pública la que, buscando siempre caracteres, diga solamente Villaverde, y si entonces llega la ocasión de que hable la Corona, ¿qué ha de hacer está sino escuchar á la opinión pública y repetir constitucionalmente lo que escuche?

La repoblación de mentes

Acerca de la repoblación del arbolado se ha escrito mucho, y de todo eso cuanto se ha escrito poco ó nada se ha conseguido, á nuestro juicio, por no ser estudiado el asunto en su verdadero aspecto.

El Estado no puede repoblar todos los montes talados en los últimos dos siglos: en primer lugar porque la Hacienda no lo permite, ni aun con los ingresos que la produce el 10 por 100 que cobra de los aprovechamientos forestales que concede; en segundo término, porque muchas masas arbóreas han pasado á ser propiedad de particular, ó lo han sido siempre, y es la repoblación de éstos nada puede ha-

cer los Gobiernos, por buena y grande que sea su voluntad.

De aquí se deduce, conforme á nuestro modo de pensar, que la repoblación de los montes deben llevarla á cabo los municipios y la iniciativa particular, bajo la protección y con ayuda indirecta del Estado. Los municipios, disponiendo la creación de viveros y el replantío de las sierras municipales, ya por medio de la fiesta del árbol, ya empleando el gran recurso de las prestaciones personales que las concede la ley municipal, ya armonizando uno y otro medio; aquí para modificar la cultura del vecindario en sentido favorable al interés y amor hacia el arbolado, y el segundo para realizar sistemáticamente grandes plantíos.

Un municipio que dispusiera de doscientos contribuyentes por prestaciones, y pequeño había de ser para no tenerlos, puede plantar anualmente ochocientos árboles, que serían dieciséis mil en un periodo de veinte años, y aun cuando se perdiera el 25 por 100, tendría siempre una riqueza de más de ciento cincuenta mil pesetas, que bien administradas y procurando reposar la convenientemente, daría rendimientos sobrados para que el Ayuntamiento dispusiera de una Hacienda próspera con beneficio inmediato para el vecindario.

Estas ideas, digan lo que quieran los pesimistas, no son utópicas: en primer lugar, porque sobran terrenos sin cultivo y de carácter comunal en todos los municipios españoles, principalmente en aquellos que por sus condiciones geográficas son los indicados para fomentar la plantación del arbolado; en segundo, porque el medio de la prestación personal concede recursos en cantidad bastante para esos plantíos á todos los Ayuntamientos por pobres que sean y aun cuando tuvieran sus rentas empeñadas ó saldaran el déficit de sus presupuestos con el odioso repartimiento vecinal.

Vocación de ministro

El estudio de la psicología infantil ofrece á veces resultados completamente maravillosos.

Ahora mismo la prensa inglesa, según «Le Rappel», se divierten extraordinariamente con la siguiente anécdota que se supone ocurrida á un habitante de Lancashire:

Con el fin de reconocer la vocación de su hijo, puso sobre una Biblia una espada, una manzana y una cantidad de dinero, invitando al niño á que cogiese uno de aquellos objetos para que manifestase así sus inclinaciones.

La Biblia representaba la iglesia; la espada el ejército; la manzana el comercio de frutos, y el dinero la carrera de foro.

—¿Y qué eligió?—preguntó un amigo de la familia.

—Arrampló con todo—dijo el padre—por lo cual voy á dedicarlo á «policeman».

En España ese niño no hubiera tenido precio.

Se le hubiera dedicado á ministro.

LA LLUVIA

En el rellano del humilde cortijuelo la familia contempla tristemente los campos. Por las agrias pendientes de los cerros, trepan legiones de olivos verduzcos con las ramas desnudas de esquileo, quemadas por el frío beso del hielo. En la llanura pelada, llena de grietas como bocas sedientas, amarillean los trigales recién nacidos, privados del jugo de la madre que, seca, languidece.

El sol se hunde entre dos montañas tras un velo de nubes. La más grande es negra en el centro y violada en los extremos. Otras son doradas, verdosas, bronceadas. Las más pequeñas, transparentes, enrojece miradas por el astro y tiñen de púrpura el cielo.

De pronto, una ráfaga de viento húmedo—que nació en los desiertos y atravesó los mares—pasa murmurando, zumbando arisca, levantando las tejas de la casaca, depositando en el hueco curioso de la robusta chimenea las noticias extrañas de tierras lejanas, y al sentir su fría caricia, las curtidas caras de los labriegos se estremecen de júbilo... Es el heraldo de la lluvia.

Y luego el viento arrece y las nubes de Poniente se unen, se mezclan, crecen, se alargan, avanzan impulsadas por otra; y á la última pálida claridad del crepúsculo, se ven brotar del negro horizonte masas grises pesadas, que van cubriendo con el dosel sombrío de sus vientres plomizos la llanura sedienta. Y un momento después, el viento furioso que acarrea el agua con sus potentes manos impalpables, zarandea el emparrado seco; desconcha las paredes; arrebatay estrella en los picudos pedruscos las tejas vacilantes; arranca los pajizos jaramagos; deshace las greñas punzantes de los tapiales, y abate colérico las cruces toscas que protegen contra el fuego á los altos almiarés. Cruzan al cielo vivos relámpagos; de las nubes preñadas se desprenden goterones pesados, que hieren á la tierra sordamente, hundiéndose en el polvo, y resuenan en las hojas, y en el zinc que recubre el lavadero, y en los brillantes peroles recién fregados, y en los vidrios verdosos del balconcillo...

Los chicos corren, como las gallinas, que se refugian cacareando, alejando, en su chozajo. La dueña, con las faldas remangadas, coge, ayudada por los hijos mayores, brazadas de sarmientos enrocados, mientras su marido, soñoliento, carga con un tuero parduzco,

el viejo, alborozado, entona con su voz cascada una añeja copla.

La lluvia, violenta, sonora, abundante, cae formando un cortinaje espeso que todo lo oculta entre sus pliegues líquidos. Y con la lluvia, viene su amigo, el río.

Entra la familia en el cortijo. Los hombres atrancan la puerta; los mozos apilan en el hogar la leña seca; brotan las llamas gritadoras, cantadoras—las rubias llamas que alegran las veladas de invierno con su amistoso murmullo;—y el viejo, el abuelo arrugado, pequeñillo, astuto, de ojos vivos de reposo y manos corvinas, aproxima el encorvado cuerpo á la hoguera y palmeteaba infantilmente.

—Llueve pan—dice riendo.
Y su risa provoca la alegría, borra de los rostros duros los ceños agriados; y su hijo, el amo de la casa, el padre, que no reía hace meses, ríe con fiado; y estallan las carcajadas de los niños y salta ladrando el fiero mastín canelo.

Después de comer, las mujeres, acurrucadas junto al fuego, cuentan fábulas candorosas de lobos monstruosos que devoran piaras enteras de ovejas en una sola noche; de príncipes rodados que matan, con espadas de plata, ejércitos de duendes gigantescos; de brujas aladas, de buhos comedores de niños... La gente menuda escucha con el alma en los ojos.

El padre, en un rincón, bebe gravemente; y el abuelo, vencido por el sueño, cabecea oyendo el bramido del viento envidioso que empuja las ventanas y el argentino gotear de la lluvia, que tapaná las bocas sedientas de la tierra y hará crecer verdes y robustos los trigos que la sequía amenazó matar con su ardiente soplo.

Pinillos.

Páginas de la Historia

MARÍA LADVENANT

1.º de marzo.

Incomparable y grande llamaba Moratin á la famosa actriz Ladvenant; reina de los teatros, Cadalso; y nada menos que la «Divina», sus admiradores contemporáneos.

María Ladvenant hija también de cómicos, nacida en Valencia el 23 de julio de 1741, se dedicó al teatro desde muy niña, llegando tan pronto á ocupar el puesto de primera actriz, que á los diecisiete años contrajo matrimonio, para cumplir los reglamentos de la época, que prescribían que las primeras actrices fueran casadas.

Poco tiempo vivió también en compañía de su esposo, Manuel de Rivas, cómico también, que aburrido del carácter discolo de María se marchó á Alicante dejando á esta en la corte en compañía de una niña, fruto del matrimonio.

La genial artista, célebre ya por su flexibilidad de talento y por su gentil hermosura, sustituyó á su marido con un aristocrático coronel, del que tuvo otra niña, comenzando aquí una serie de galanteos, haciendo que en el teatro fuera tan aplaudida como solicitada y festejada por sus numerosos admiradores, venciendo en esto á todas sus compañeras y provocando encarnizadas rivalidades entre los adorables de Mariana Alcázar y los suyos, que para distinguirse se ponían una cin-

ta azul y los de esta una dorada, acabando por andar á puñetazos, como las respectivas damas anduvieron á la greña. Venció por último la Ladvent que en 1763 figuró como primera dama y como «autora», ofreciendo á su rival un puesto en la compañía.

Su época de completo esplendor comenzó entonces, dominando los géneros y sobresaliendo en todos; haciendo lo mismo la severa protagonista de la tragedia, con la sublime expresión de todas las pasiones humanas, que las damas de las comedias de Calderón, Lope, Rojas, Moreto y Alarcón, y las graciosas de sainetes y entremeses, cantando con singular donaire y desenvoltura las tonadillas más picarescas y expresivas.

En todas manifestaciones de su talento entusiasmaba y enloquecía á los espectadores, con que la nombraban con los más pomposos adjetivos, hasta que la mala estrella de aquella estrella del arte, le hizo caer del alto pedestal en que la habían colocado, quitándole la «autoría» y decretando la prisión.

Pudo más tarde volver al teatro, pero su belleza había comenzado á declinar; la abandonó el último amante, un opulento duque, y aunque ella estudiaba y representaba con igual entusiasmo siempre, ésteno repercutía como antes en el público.

Una enfermedad violenta y desconocida, dice un cronista, puso término á sus triunfos y á sus placeres en Madrid el 1.º de abril de 1767.

Todavía en esta relativa adversidad causó su pérdida profunda pena, hasta el extremo de que los que se alegraban de la expulsión de los jesuitas, ocurrida en el mismo día, lamentaban la triste coincidencia que venía á oscurecer el esplendor del día, «logrando que sucediera á la alegría el llanto.»

(Prohibida la reproducción)

DESDE DAROCA

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Las elecciones.—La gripe.—Gente maleante.

La cuestión electoral para diputados á Cortes en este distrito, ha vuelto á tomar nuevo rumbo. La noticia que circuló por aquí hace pocos días respecto á que el Sr. Monares, diputado por La Almunia, se presentaba como candidato, no ha llegado á confirmarse.

Los trabajos que D. Inigo Melendo está haciendo, y los que hasta de ahora ha realizado, resultan no ser para él y sí para D. Francisco Lozano, que es el que va á combatir con el Sr. Mantadas, por cuyo motivo la cuestión electoral está animándose de una manera extraordinaria.

Aquél, según tengo manifestado en otra ocasión, cuenta con valiosísimos elementos en todo este distrito electoral, representado por el mismo en varias legislaturas. El otro apenas es conocido en esta comarca, á excepción hecha de alguno que otro que ha visitado su famosa posesión del monasterio de Piedra; pero viene acompañado y apoyado por D. Manuel Castellón,

que lo mismo que el Sr. Lozano ha presentado varias veces á este distrito, el cual cuenta también con muchísimas simpatías en él; de manera que la lucha puede decirse que se va á entablar entre D. Francisco Lozano y D. Manuel Castellón, y á juzgar por la actividad que uno y otro están desplegando va á ser reñidísima.

El Sr. Mantadas todavía se encuentra en esta ciudad, el cual sale todos los días acompañado del Sr. Castellón, á hacer sus correrías á los pueblos de su inmediación.

En atención á la serenata que la banda municipal dió á estos señores el día 26 por la noche, y de la cual hice referencia en mi carta de la misma fecha, el Sr. Mantadas obsequió á los músicos de aquella, con dulces y licores en abundancia y setenta y cinco pesetas en metálico. Estos quedaron muy satisfechos del comportamiento del expresado señor.

**

La gripe sigue haciendo todavía grandes estragos en los pequeñelos de esta población, pues además de otros varios que en pocos días han fallecido, hoy ha muerto uno de cinco meses, hijo del rico abogado D. Metodio Amor y Racho. Ni la consulta que tuvieron los médicos de esta localidad, ni los auxilios del acreditado doctor Sr. Borobio, que expresamente desde Zaragoza vino á visitar al tierno enfermo, han podido librar á éste de la muerte, que desde hacía dos ó tres días le estaba amenazando.

Tanto el Sr. Amor como su esposa D.ª Milagros Cruz, están en extremo desesperados, pues el niño que acaban de perder era el único fruto que Dios les había enviado en los tres años y pico que llevan de casados.

**

Hace ya bastantes días que circulan por aquí rumores de que unas veces en el límite de esta provincia y otras en el de la de Teruel, y no muy distantes del río Jiloca, merodea una partida de malhechores, los cuales han dado ya algunos sustos á los trabajadores del campo. Por lo que pudiera ocurrir, no sería malo que las autoridades de ambas provincias averiguasen á ver qué hay de cierto, fijando sobre este asunto algún tanto su atención.

Suyo afectísimo s. s.

M. Egea.

30 marzo de 1903.

CRONICA

Esta tarde á la hora de costumbre, celebrará sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento.

Solemne resulta el septenario que desde el sábado último se celebra en la iglesia del Seminario de esta ciudad, en honor de nuestra señora de los Dolores.

La concurrencia es numerosa, y los sermones están á cargo de elocuentes oradores.

Hoy ha quedado abierto el pago de los haberes devengados durante el mes de marzo último, por las clases activas.

El señor gobernador civil, en vista de haber quedado abierto el periodo electoral, llama la atención en el *Boletín Oficial*, de las autoridades y funcionarios á que se refieren las disposiciones señaladas por el art. 91 y siguientes de la ley de 26 de junio de

1890 sobre el exacto cumplimiento de las mismas, cesando por lo tanto las delegaciones y comisiones, sea cualquiera su naturaleza que se hallen en tramitación hasta tanto que termine el periodo electoral.

A la avanzada edad de 83 años, falleció ayer la respetable señora doña Ramona Blasco Asensio, muy querida en esta ciudad por sus reconocidas virtudes.

Hoy á las doce se han verificado en la iglesia de San Andrés, los funerales por el eterno descanso de su alma y á continuación la conducción del cadáver á la última morada, acto á los que ha asistido numerosa concurrencia.

A su familia toda, y muy especialmente á sus hijos D. Miguel, capitán mayor de Ejército, D. Ramón, D. Pablo y D. Mariano, enviamos nuestro sincero pésame.

Ayer salió de Madrid con dirección á Zaragoza, para desde allí marchar por Alcañiz á recorrer el distrito de Valderrobres, el candidato á la diputación á Cortes por aquel distrito señor marqués de Lema. Nos consta que se le prepara en todos los pueblos del mismo, entusiasta recibimiento, pues sabido de todos es, las grandes simpatías que tiene en todo él, por su eficaz gestión en favor del mismo en el tiempo que lo ha representado en las Cortes.

Terminada su visita á aquel distrito, marchará acompañado al Sr. Sánchez Toca á recorrer el de Mora donde ya saben nuestros lectores que se le espera con entusiasmo.

Ayer tomó posesión del cargo de oficial de cuarta clase de la Administración de Contribuciones de esta provincia, D. Florencio Hernandez Latorre, que lo era de quinta en la expresada dependencia de la Delegación de Hacienda de Zaragoza, y ascendido recientemente por el turno extraordinario de mérito.

Le deseamos prosperidades en su carrera y grata estancia en nuestra ciudad.

Hemos tenido el gusto de visitar el nuevo local que, en la calle del Tozal, núm. 11, ha establecido su barbería, nuestro buen amigo, D. Alberto Alcalá, conocido en Teruel por su esmero y buen gusto en el servicio.

Es seguro, que dadas las mejoras introducidas en aquél, aumentará la clientela del Sr. Alcalá, como le deseamos vivamente.

Como consecuencia del arqueo verificado por las oficinas de Hacienda en el día de ayer, la Intervención remitió á la Dirección general del Tesoro público é Intervención general de la Administración del Estado, las oportunas actas.

El día 27 del mes último se cometió un robo en el pueblo de Valverde y en el domicilio del vecino del mismo Luis Lamer, consistente en un cerdo, dos corderos y cinco gallinas, sin que hasta la fecha se haya descubierto el autor ó autores.

La guardia civil de Alcañiz, ha detenido y puesto á disposición del juzgado á varios vecinos de aquella localidad á los cuales les ocuparon diferentes armas, que usaban sin la debida licencia.

Don Tomás García Baselga, vecino de Mora de Rubielos, ha registrado una marca de esclavina con el nombre de «La Flecha», en término de Linares y de 20 pertenencias.

Para su examen y aprobación, ha remitido el señor gobernador civil á la Delegación de Hacienda el expediente de arbitrios extraordinarios del pueblo de Corbalán.

Por consumos se verificaron ayer los siguientes ingresos en la Hacienda: Primera zona de Teruel, 8.297 pesetas; Manzanaera, 1.708; San Agustín, 1.067; Son del Puerto, 105; Aguatón, 120; Visiedo, 403; Fuentes Calientes, 126; Galve, 282; Cuevas de Almudéa, 184, y la primera zona de Aliaga, 1.000.

En Mindanao se ha desarrollado recientemente un espectáculo curioso.

Un águila, que remontó el vuelo desde la cumbre de una montaña, volaba como si estuviera herida.

Al aproximarse á tierra se vió que luchaba con una culebra colosal que se le había enroscado y trataba de estrangularla.

El águila se defendía con valor, dando con el pico golpes formidables al reptil.

Pero el duelo fué á muerte, porque después de una hora de combate, los dos animales cayeron á tierra, quedando á consecuencia del golpe horriblemente destrozado.

Acaba de aparecer el número de abril de la hermosa revista ilustrada *Hojas Selectas*, y en verdad que bien podemos afirmar es uno de los más notables que ha publicado.

Sobresalen muy especialmente del extenso sumario, así por el texto como por la esplendidez de su ilustración en negro y en colores, los siguientes notabilísimos trabajos:

La noche del jueves santo en Sevilla, poesía de Salvador Rueda.—La moderna metrópoli del Plata, por Julián de la Cal.—Ocho cuadros de Domingo Tiépolo.—Expedición á través de Siberia (conclusión).—El drama de la Pasión en Oberammergau, por A. García Llanés.—El tranvía, por Luis Gabaldón.—La roche de San Daniel, por Angel R. Chaves.—Frente á frente, novela de Acebal (continuación).—La insurrección de Macedonia.

Para atenciones de Clases Pasivas, del mes de marzo último la intervención de Hacienda, pasó á la Tesorería para su señalamiento, un nombramiento de pago por valor de 6.000 pesetas.

Producto de los ingresos verificados en el mes de marzo pasado, la intervención de Hacienda remite á la Central una carta de pago del concepto de movimiento de fondos por valor de 206 72 pesetas.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación por contingente provincial, las cantidades siguientes: Miravete, 146 pesetas; Belmonte, 429, y Manzanaera, 826 50

Hemos recibido un ejemplar del número 3 de la curiosísima, instructiva, amena y económica publicación titulada *Por el Mundo* que se edita en Alicante, la cual tiene por objeto dar á conocer todas las ciudades y parajes más pintorescos de la tierra. Cada número contiene á una gran lámina plegada de

cartulina conteniendo 15 preciosas vistas coleccionables de cada población ó punto que se pretende hacer conocer.

El número recibido está dedicado á Murcia.

El número próximo lo será á la ciudad de las palmas.

La suscripción anual, ó el derecho á recibir 24 números, cuesta 3 pesetas y un ejemplar 15 céntimos.

De venta en las principales librerías y centros de suscripción acreditados.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones: De sopa, 22; de cocido 13; de pan 15 y de vino 12.

Para la cárcel: de sopa; 42 de cocido 38 y de pan, 00.

Ayer se recaudaron en los fielatos de esta capital, por concepto de consumos, la cantidad de 345 08 pesetas.

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:

- Carneros, 15.
- Ovejas, 3.
- Corderos, 17.
- Cabritos, 2.
- Cerdos, 3.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	767 8
Temperatura en centígrados.	10 3
T. máxima á la sombra.	18 9
Id. mínima á cielo descubierto.	1 4
Km recorridos por el viento en 24 horas.	100 7
presión máxima en Kg.	29
Lluvia en mm.	0 0

NODRIZA Hay una que desea criar en su pueblo, leche de tres días. Para informes dirigirse á D. N. colás Navarrete, Caba (en esta provincia.)

VENTA

de una casa, sita en la calle de la Fontana, núm. 16. La forma en la administración de este diario.

¡¡ATENCIÓN LABRADORES!!

La legítima simiente de patatas de BERLANGA DE DUERO, se vende en casa de MUÑOZ, calle del Tozal, número 36

ENRIQUE GIL CLEMENTE

MÉDICO especialista en las enfermedades de la vista

Regresará de Madrid á primeros de abril y residirá por temporada de unos meses en Teruel en el

HOTEL CENTRAL

Vida Tranquila.

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agruras, dolores, jaquecas,



displicencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las

Pastillas del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente.

Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías.



¡Digerir es vivir!

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

\$ 100

Camas, muebles y colchones

GRANDES ALMACENES DE

FIDEL BONILLA SOL

Surtidos extensos.

Calidades garantizadas

Precios económicos

29 Democracia, 29—TERUEL.

ACADEMIA DE CALIGRAFIA

Á CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

AVISO

Habiendo trasladado su residencia á Barcelona la antigua colchonera Vicenta Sebastián, se encarga de la confección de colchones su hijo CARLOS FONTANA, calle de San Benito, 10.

SERVICIO TELEGRÁFICO

¡Cuando el río suena...!

Madrid, 1, 3.

Siguen con insistencia los rumores de crisis. Los señores Silvela y Dato, nieganlo rotunda-

mente, pero á pesar de todo en los círculos políticos, toman incremento estos rumores.

Los liberales

El marqués de Vega Armijo, ha desmentido que los liberales se hallen desunidos, encontrándose todos dispuestos á apoyar al que se nombre para dirigirlos.

Manolo Rodríguez

Víctima de pertinaz dolencia ha fallecido en esta corte el conocido y aplaudido actor cómico Manolo Rodríguez. Su muerte ha causado general sentimiento, prometiendo ser un acontecimiento el entierro y funerales.

Aumenta la gravedad

Las únicas noticias que se saben de Valencia, es que aumenta la gravedad, pues los despachos que se reciben llegan completamente mutilados por la censura. Continúa la silb general, las cerradas y las cargas. A Martos se le ridiculiza en todas partes por el pueblo valenciano, sirviendo de chacota y risa al vecindario.

Las pitas por lostejados, siguen hasta las once de la noche, hora en que se retira el vecindario para reanudar al día siguiente la misma operación.

No se sabe lo que ocurre, pues repito, que á los corresponsales no se les deja telegrafiar.

Sigue el cierre de tiendas.

Todos menos Martos

Ha presentado la dimisión con carácter irrevocable, el gobernador de Barcelona. Han sido inútiles las reiteradas súplicas de Maura para que continuara en su puesto.

Huelga ferroviaria

Parece que se resuelve á favor de los empleados, la huelga de los del ferrocarril de Onda al Grao de Castellón.

Regularmente cesará hoy, reanudándose la normalidad.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad. Encargado de hacer los pedidos en esta capital, NAZARIO IBAÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio)

**RESFRIADOS, PULMONÍAS, CATARRO PULMONAR,
ASMA, TOS, BRONQUITIS, TISIS, ETC., ETC.**

Los Pecos Toco-Balsámicos del doctor Estarriol son considerados como un gran adelanto científico, por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos. Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar, de bruscos cambios de temperatura. Pídanse en las principales farmacias y establecimientos de ortopedia.
Depósito central: J. URRUTIA y G.^o, Moncada, 20, BARCELONA

LA POLAR
Sociedad Anónima de Seguros
BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.
RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD
CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (ant. Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt
CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA

ABONO FOSFATADO.

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSS

de gran economía y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Mayor, 18. — MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE
Y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Co, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo, San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio de Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile) Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos y jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.